

Μαρινέλλα Παγιάτσου, Ντενίζ Μπριντζί και Αλέβ Τουγμπέρκ

# Τρεις Κύπριες για την Ευρώπη

ΓΡΑΦΕΙ  
ΜΑΡΙΛΕΝΑ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ

**Σ**υνοψήφισες στο δικαιοτικό ψηφοδέλτιο ΔΡΑΣυ - EYLEM για τις ευρωεκλογές, η Μαρινέλλα Παγιάτσου, η Ντενίζ Μπριντζί και η Αλέβ Τουγμπέρκ θέλουν να στείλουν πρωτίστως το μήνυμα ότι η κοινή συμβίωση, η ειρήνη και η επανένωση είναι επιβεβλημένοι στόχοι. Δεν προβάλλονται ως Τουρκοκύπριες και ως Ελληνοκύπριες, αλλά ως Κύπριες και κάνουν την προεκλογική τους εκστρατεία σε όλη την επικράτεια του νησιού.

Από την Πάφο έως την Κερύνεια, μιλούν με ακροατήριο Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων, και προβάλλουν τις θέσεις τους, οι οποίες δεν περιορίζονται στο Κυπριακό. Είναι το μόνο ψηφοδέλτιο με ίση εκπροσώπηση ανδρών και γυναικών, αφού σε αυτό υπάρχουν τρεις υποψήφιοι άντρες και τρεις υποψήφισες γυναίκες, ενώ έχουν σαφή θέση κατά του ρατσισμού, της ξενοφοβίας και των διακρίσεων έναντι των ΛΟΑΤ ατόμων, με θέσεις υπέρ του συμφώνου συμβίωσης και της υιοθεσίας παιδιών από άτομα του ίδιου φύλου.

## Τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ

«Ο σεξουαλικός προσανατολισμός είναι βασικό ατομικό δικαίωμα και δεν πρέπει να υπόκειται σε διακρίσεις και στιγματισμό. Αφορά σημαντικό αριθμό ατόμων (οι ίδιες οι οργανώσεις τους μιλούν για 10% του πληθυσμού) και μια κοινωνία για να θεωρείται «σύγχρονη» και «δίκαιη» πρέπει να έχει νομοθεσίες που να προστατεύουν τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ ατόμων, όπως είναι το σύμφωνο συμβίωσης, που δίνει τα ίδια δικαιώματα για πολιτικό γάμο και υιοθεσία παιδιών από άτομα του ίδιου φύλου. Η ομοφοβία πρέπει να καταπολεμηθεί και να απαλειφθεί άμεσα από την παιδεία, τα ΜΜΕ και όσους εμπλέκονται στον καθορισμό της πολιτικής του κράτους», αναφέρει η Μαρινέλλα Παγιάτσου.

## Ήθελε κότσια...

Η κατάρτιση του δικαιοτικού ψηφοδελτίου δεν ήταν εύκολη υπόθεση σύμφωνα με την κ. Παγιάτσου, δεδομένης της διαφωνίας της ηγεσίας των Τ/Κ με τη συμμετοχή Τουρκοκυπρίων στις ευρωεκλογές. Παρ' όλα αυτά, τόσο η Ντενίζ Μπριντζί όσο και η Αλέβ Τουγμπέρκ δηλώνουν ότι δεν ήταν γι' αυτές δύσκολη η απόφαση. «Πρέπει να έχεις κότσια για να προχωρήσεις στη ζωή. Αν μείνεις άπρακτος και παύσεις ως δεδομένα όλα όσα προσπαθούν οι άλλοι να σου επιβάλουν, δεν πρόκειται να κάνεις τίποτα. Ιδιαίτερα αν δεν συμφωνείς με όσα σου επιβάλλονται», αναφέρει η κ. Μπριντζί.

Σύμφωνα με την κ. Τουγμπέρκ, επικρατεί συσκότιση στα τουρκοκυπριακά ΜΜΕ γύρω από τις ευρωεκλογές και ιδιαίτερα για το γεγονός ότι σε αυτές κατέρχονται και Τ/Κ υποψήφιοι. «Δεχόμαστε πιέσεις από πολιτικά κόμματα, ακόμα και από αριστερά κόμματα και τον κ. Μεχμέτ Αλί Ταλάτ. Περνούν το μήνυμα ότι εξαπατηθήκαμε από την ε/κ κοινότητα. Παρά τη συσκότιση από τα ΜΜΕ, εγώ και η Ντενίζ προσπαθούμε να πληροφορήσουμε τους πολίτες για το δικαίωμά τους να ψηφίσουν στις ευρωεκλογές». Συμπληρώνοντας, η Ντενίζ Μπριντζί αναφέ-



ρει ότι προειδοποιήθηκαν να σταματήσουν να μιλούν ανοικτά στην τουρκοκυπριακή κοινότητα. «Κάποιοι μάλιστα μου ζήτησαν να κάνω τεστ DNA, υποστηρίζοντας ότι έχω περισσότερο ελληνικό παρά τούρκικο αίμα». Μόλις προχθές όλα τα κόμματα στην τουρκοκυπριακή κοινότητα εξέδωσαν κοινή ανακοίνωση ενάντια στη συμμετοχή Τ/Κ στις ευρωεκλογές, ενώ η προπαγάνδα σύμφωνα με την Αλέβ Τουγμπέρκ άρχισε να έχει αποτελέσματα ανάμεσα στους Τ/Κ. «Αν με δουν σε κάποιο εκλογικό κέντρο, δεν θα βρίσκουν δουλειά τα παιδιά μου», «Αν ψηφίσω, θα χάσω την προαγωγή» και άλλα παρόμοια ακούει τον τελευταίο καιρό η κ. Τουγμπέρκ, για να συμπληρώσει: «Δεν είναι φαινόμενα που παρατηρούνται και στις δύο κοινότητες. Είναι γι' αυτό που επιμένουμε ότι μέσα από έναν κοινό αγώνα μπορούμε να τα καταπολεμήσουμε».

## Θα ψηφίσουν Τ/Κ

Και οι δύο εκτιμούν, πάντως, ότι με τις υποψηφιότητές τους θα καταφέρουν να προσελκύσουν σεβαστό αριθμό Τουρκοκυπρίων ψηφοφόρων. «Έχω μεγάλες προσδοκίες. Προσπαθούμε να αντεπεξέλθουμε μέσα από δυσκολίες και να πείσουμε για την αναγκαιότητα συμμετοχής στις εκλογές. Πολλές ομάδες ανθρώπων μάς προσκαλούν για να τους μιλήσουμε», αναφέρει η κ. Τουγμπέρκ, ενώ η κ. Μπριντζί θεωρεί ότι η πρόσφατη δήλωση του Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, ο οποίος τάχθηκε εναντίον της συμμε-

τοχής των Τουρκοκυπρίων στις ευρωεκλογές, είχε και θετικό αντίκτυπο, καθώς με αυτό τον τρόπο έκανε γνωστό στην τουρκοκυπριακή κοινότητα ότι πρόκειται να διεξαχθούν εκλογές στις οποίες οι Τ/Κ έχουν δικαίωμα ψήφου.

## Αποδεκτές από Ε/Κ;

Οι δύο Τουρκοκύπριες υποψήφισες του ΔΡΑΣυ - EYLEM έχουν διαφορετική άποψη για το κατά πόσο θεωρούν ότι οι υποψηφιότητές τους αντικρίνονται θετικά από τους Ε/Κ ψηφοφόρους. Η Ντενίζ Μπριντζί απαντά με σγουριά θετικά: «Είμαι Κύπρια. Γεννήθηκα και μεγάλωσα εδώ. Ο πατέρας μου κατάγεται από την Πάφο και η μητέρα μου από την Αρμόχωστο. Μιλώ τουρκικά και ελληνικά και έχω αμέτρητους Ε/Κ φίλους».

Από την πλευρά της, η Αλέβ Τουγμπέρκ θεωρεί ότι «η πλειοψηφία δεν αποδέχεται να εκπροσωπείται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από Τ/Κ. Παρ' όλα αυτά το μήνυμα που θέλω να περάσω είναι ότι είμαστε όλοι Κύπριοι οι οποίοι εργαζόμαστε υπέρ της επανένωσης της χώρας μας και πρέπει να δουλέψουμε υπέρ της αλληλοκατανόησης».

## Οικονομία στην ατζέντα

Ο συνδυασμός ΔΡΑΣυ - EYLEM έχει τοποθετηθεί ξεκάθαρα για την οικονομία. Θεωρεί ότι οι πρακτικές που ακολουθούνται από την τρόικα, αλλά και από την Τουρκία οδηγούν στη φτωχοποίηση, την ανέχεια και την ανεργία. «Η επανένωση και η βιωσιμότητα μιας συμφωνίας στο

Κυπριακό θα εξαρτηθεί από τις οικονομικές πολιτικές που θα εφαρμοστούν και κατά πόσο αυτές οι πολιτικές θα φέρουν ευημερία και στις δύο κοινότητες.

Εάν οι Ε/Κ χρωστούν υπέρογκα ποσά στην τρόικα και οι Τ/Κ εξαρτούνται πλήρως από την τουρκική οικονομία, και αν η προτεινόμενη από τις ηγεσίες των κοινοτήτων επανένωση σημαίνει μόνο διασφάλιση των οικονομικών συμφερόντων της άρχουσας ελίτ, τότε θα οδηγηθούμε σε νέες αποτυχίες και πιθανόν σε νέες συγκρούσεις», υποστηρίζει η Μαρινέλλα Παγιάτσου.

## Κινητοποίηση πολιτών

Ένας από τους στόχους του ΔΡΑΣυ - EYLEM είναι να σηκώσει τους πολίτες από τις πολυθρόνες. Σύμφωνα με την κ. Παγιάτσου, «Πιστεύουμε ότι οι πολίτες αργά ή γρήγορα θα ξεσηκωθούν, όμως το αν θα γίνει αυτό ή όχι δεν εξαρτάται τόσο από τους πολίτες, όσο από τις πολιτικές και συνδικαλιστικές ηγεσίες. Την προηγούμενη περίοδο, από τον Μάρτη του 2013 και μετά, είχαμε πολλές κινητοποιήσεις, παρότι δεν είχαμε πεπεισμένοι ότι ο κόσμος έχει διάθεση να παλέψει, αλλά χρειάζεται δύο πράγματα: πρώτο, να έχει πολιτική κατεύθυνση και, δεύτερο, να προτείνει κάποιος πολιτικός ή συνδικαλιστικός φορέας αυτή την «εναλλακτική» πολιτική και να την οργανώσει με συγκεκριμένες προτάσεις δράσης».

## ΝΤΕΝΙΖ ΜΠΙΡΙΝΤΖΙ

### Δικαιούμαι την υποψηφιότητα

«**Εργάστηκα** στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρώπης. Έχω πολλές επαφές με Ευρωπαίους αξιωματούχους εδώ και πολλά χρόνια και πάντα είχα την απορία για το τι έχουν άλλες νεαρές υποψήφισες γυναίκες που δεν έχω εγώ. Πιστεύω ότι διαθέτω την εμπειρία και το δικαίωμα να βρίσκομαι στο ΕΚ. Έτσι, οι όποιες διαφωνίες στην τ/κ κοινότητα δεν διαδραμάτισαν ρόλο για την απόφασή μου. Πάντα ακολουθούσα αυτό που λέει η καρδιά μου. Αυτή τη φορά δεν το "λεγε μόνο η καρδιά μου, αλλά και η λογική μου».



## ΑΛΕΒ ΤΟΥΓΜΠΕΡΚ

### Συμβολική και ιστορική πράξη

«**Η υποψηφιότητά** μου αποτελεί μια συμβολική και ιστορική πράξη ενός ανθρώπου με ξεκάθαρη θέση υπέρ της επανένωσης της Κύπρου. Θέλω να στείλω το μήνυμα της ειρηνικής συμβίωσης στον τόπο μας. Θέλω επίσης να δώσω ένα δυνατό μήνυμα προς τους νέους ανθρώπους ότι η μισή πατρίδα δεν αρκεί για κανέναν. Μπορούμε να κτίσουμε τις σχέσεις μας χέρι-χέρι, βασισμένοι στις ομοιότητες. Αυτός είναι ο λόγος που κατέρχομαι ως υποψήφια στις ευρωεκλογές».



## ΜΑΡΙΝΕΛΛΑ ΠΑΓΙΑΤΣΟΥ

### Κοινή πάλη Ε/Κ και Τ/Κ

«**Καμιά** λύση δεν μπορεί να εφαρμοστεί χωρίς να λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες των εργαζομένων και των δύο κοινοτήτων που αυτή τη στιγμή οδηγούνται στη φτωχοποίηση, η καθεμιά για διαφορετικούς λόγους, που να μην διασφαλίζει την ισότητα, την ειρήνη και την ασφάλεια και να μην στοχεύει στην ευημερία όλων των εργαζομένων, ανέργων, συνταξιούχων, γυναικών, αναπήρων και ευάλωτων ομάδων πληθυσμού. Μέσα από την κοινή πάλη Ε/Κ και Τ/Κ πιστεύουμε ότι μπορεί να καλλιεργηθεί η εμπιστοσύνη που χρειάζεται για μια λύση που να εξυπηρετεί τα συμφέροντα και των δύο κοινοτήτων».

